

小儿消化不良的预防与生活护理

□ 郭雅琳

小儿消化不良是一种常见的儿科疾病,主要症状包括腹胀、腹泻、呕吐、食欲不振等。由于小儿的消化系统尚未发育完全,容易受到各种因素的影响,因此预防和护理非常重要。本文将从多个方面阐述小儿消化不良的预防与生活护理的方法,帮助家长更好地照顾孩子。

一、预防

1. 合理喂养 合理的饮食是预防小儿消化不良的关键。家长应该遵循科学喂养的原则,定时定量喂养,避免过饥过饱。对于小婴儿,应该逐步添加辅食,避免突然更换

食物种类。食物应以易消化、营养丰富的为主,避免过于油腻、辛辣、生冷的食物。

2. 注意卫生 家长要注意孩子的饮食卫生、手卫生和环境卫生。食物要煮熟煮透,餐具要定期消毒,避免病从口入。同时,保持居家的清洁,避免孩子接触过多的细菌。

3. 加强锻炼 适当的体育锻炼有助于增强孩子的抵抗力,预防消化不良。家长可以带孩子参加户外活动,如散步、游泳等,同时要注意保暖。

二、生活护理

1. 合理安排作息时间 孩子的生活要有

规律,保证充足的睡眠,避免过度劳累。同时,要注意保持室内空气流通,避免孩子过度闷热。

2. 注意腹部保暖 小儿的消化系统容易受到温度的影响。家长应该注意孩子的腹部保暖,根据气温变化适时增减衣物。尤其是在秋冬季节,更要注意避免孩子受凉。

3. 合理使用药物 对于轻度的小儿消化不良,家长可以在医生的指导下给孩子适当使用益生菌、促消化药物等,以调理孩子的消化系统。但要注意不要滥用药物,以免造成不必要的副作用。

4. 心理疏导 家长要关注孩子的心理健

康,避免过度紧张、焦虑等情绪对消化系统的影响。可以通过与孩子沟通、陪伴、游戏等方式,帮助孩子放松心情,增强身体抵抗力。

5. 观察症状 家长要密切观察孩子的症状变化,如有异常情况,应及时就医。

总之,小儿消化不良的预防与生活护理是非常重要的。家长要科学喂养、注意卫生、加强锻炼、合理安排作息时间、注意腹部保暖、合理使用药物、关注心理健康并密切观察症状变化。通过这些措施,可以帮助孩子更好地抵御消化不良的困扰,健康成长。

(作者单位:河北省固安县人民医院)

冠心病的“求救信号”及西医治疗方案

□ 揣新秀

冠心病是一种常见的心血管疾病,主要症状包括心绞痛、心肌梗塞等。这些症状的出现,往往意味着心脏的供血不足,需要及时就医。

一、冠心病的“求救信号”

1. 胸闷:胸闷是冠心病最常见的症状之一。患者在活动、情绪激动或寒冷时,会出现胸闷、气短等症状。这些症状通常会在休息后缓解。2. 心绞痛:心绞痛是冠心病最典型的症状之一。患者在活动、情绪激动或寒冷时,会出现胸痛、胸闷等症状,疼痛通常会持续数分钟到数十分钟,

休息或服用药物后可缓解。3. 呼吸困难:冠心病患者可能会出现不同程度的呼吸困难,包括夜间睡眠时。这种呼吸困难可能与胸闷、心绞痛等症状同时出现。4. 心律失常:冠心病患者可能会出现心律失常的症状,如心悸、心跳不规则等。这些症状可能与心绞痛等症状同时出现。5. 晕厥:冠心病患者可能会出现晕厥的症状,通常是由于心脏供血突然中断导致脑部缺血所致。

如果出现了上述症状之一,并且持续时间较长或反复发作,应及时就医。医生会

根据患者的具体情况进行心电图、超声心动图、血管造影等检查,以确定冠心病的严重程度和病变部位。

二、西医治疗方案

西医治疗冠心病的主要目的是缓解症状、改善预后和提高生活质量。以下是一些常见的西医治疗方案:

1. 药物治疗:药物治疗是治疗冠心病的基础,包括抗血小板药物、他汀类药物、硝酸甘油等。这些药物可以缓解症状、预防血栓形成、扩张血管等,有助于改善病情。2. 介入治疗:对于狭窄程度较重的患者,可以考虑进行

介入治疗,如支架植入或冠脉搭桥手术。介入治疗可以通过将支架植入狭窄的血管中或通过手术将病变的血管重新连接,以增加心脏的供血。3. 生活方式调整:生活方式调整是预防和治疗冠心病的重要措施,包括控制饮食、加强锻炼、控制体重、戒烟限酒等。这些措施有助于降低血压、控制血脂、减轻心脏负担等,有助于改善病情。

总之,冠心病的“求救信号”包括胸闷、心绞痛、呼吸困难、心律失常、晕厥等症状。如果出现这些症状之一,应及时就医。

(作者单位:河北省唐山市工人医院)

合理营养,加速骨科术后康复

□ 岳丽霞

在现代医学中,营养素的摄取对于人体的健康起着至关重要的作用。对于骨科术后患者来说,合理的营养摄入不仅能促进伤口愈合,还能加速康复进程。本文将就合理营养的重要性、营养素的作用以及如何加速骨科术后康复等方面进行探讨。

一、合理营养的重要性

营养是人体细胞、组织和器官生长发育所必需的物质,良好的营养状态是身体健康的基础。骨科术后患者由于手术创伤和机体损伤,需要更多的营养支持以促进伤口愈合和身体恢复。因此,合理营养对于骨科术后康复具有重要意义。

二、营养素的作用

1. 蛋白质:蛋白质是人体组织器官的重要组成部分,对于伤口愈合和肌肉

修复至关重要。术后患者应适量摄入优质蛋白质,如鱼、肉、蛋、奶等。

2. 碳水化合物:碳水化合物是人体能量的主要来源,为身体提供足够的能量是加速康复的关键。术后患者应选择低糖、高纤维的碳水化合物,如米饭、面条等。

3. 脂肪:适量的脂肪摄入可以为身体提供必需的脂肪酸和脂溶性维生素,但应避免摄入过多的饱和脂肪酸。术后患者可选择富含不饱和脂肪酸的食物,如鱼类、坚果等。

4. 维生素和矿物质:维生素和矿物质对于伤口愈合、骨骼健康和免疫系统功能有着重要作用。术后患者应多吃新鲜蔬菜和水果,以补充所需的维生素和矿物质。

三、加速骨科术后康复的饮食建议

1. 多样化饮食:术后患者应摄入多种营养素,以满足身体各部位的需求。建议

多吃富含蛋白质、碳水化合物、维生素和矿物质的食品。

2. 增加富含胶原蛋白的食物:胶原蛋白是人体组织的重要组成部分,对骨骼、皮肤和肌肉健康至关重要。术后患者可适当量摄入猪蹄、鸡皮、鱼皮等富含胶原蛋白的食物。

3. 适当摄入富含膳食纤维的食物:膳食纤维有助于促进肠道健康,预防便秘。术后患者可适当增加膳食纤维的摄入,如吃一些燕麦、豆类、蔬菜和水果。

总之,合理营养对于加速骨科术后康复具有重要作用。术后患者应注重多样化饮食,增加富含胶原蛋白、膳食纤维和多种维生素、矿物质的食品摄入,同时避免高脂肪、高糖食品。

(作者单位:河北省石家庄市栾城区人民医院)

手术室是医院的重要组成部分,是实施手术治疗、护理和观察的重要场所。手术室的清洁度、舒适度以及环境管理直接关系到患者的手术效果和术后恢复。本文将从多个方面阐述手术室环境管理的重要性,为患者安全创造一个清洁、舒适、安全的手术空间。

一、手术室环境管理的重要性

1. 减少感染风险:手术室环境清洁度是降低术后感染风险的关键。一个清洁的环境可以减少细菌的滋生,降低患者感染的风险,提高手术治疗的效果。2. 增强患者的舒适度:一个舒适的环境能够让患者在手术过程中放松心情,减少紧张和焦虑。良好的环境还能提高患者的满意度,促进医患关系的和谐。3. 确保医疗质量:手术室的环境管理是医疗质量的重要组成部分。一个良好的环境可以提高医护人员的专注度,降低操作的失误率,确保医疗质量的稳定。

二、手术室环境管理措施

1. 定期清洁消毒:手术室应每天进行清洁和消毒,包括地面、墙面、桌面、医疗器械和设备等。定期使用高效消毒剂进行消毒,确保环境卫生。2. 空气质量要求:手术室应配备空气净化系统,确保手术过程中空气的质量。定期对空气净化系统进行检测和维修,确保其正常运行。3. 温度和湿度控制:手术室的温度和湿度应适宜。温度控制在21-25℃,湿度控制在30%-60%为宜。可通过空调系统进行调节,确保环境的舒适度。

三、患者进入手术室前的准备工作

1. 术前清洁:患者在进入手术室前应进行全身清洁,包括洗澡、洗头、剪指甲等。避免因身体不洁而引起感染。2. 术前教育:手术前应对患者进行健康教育,解释手术过程、注意事项及配合要点,增强患者的信心和安全感。3. 心理疏导:手术前应对患者进行心理疏导,缓解其紧张情绪,使其更好地配合手术。

手术室环境管理是确保患者安全、提高手术治疗效果的重要环节。通过实施一系列的措施,如定期清洁消毒、空气质量要求等,我们可以为患者创造一个清洁、舒适、安全的手术空间。同时,对患者进入手术室前的准备工作给予重视,可进一步提高患者的满意度,促进医患关系的和谐。

(作者单位:河北省唐山市开平医院)

如何做好手术室环境管理

□ 袁静

放疗患者的营养支持

□ 杨文博

随着医疗技术的不断发展,放疗已成为许多癌症患者的重要治疗手段之一。然而,放疗过程中患者可能会面临一系列副作用,如食欲不振、恶心、呕吐等,这些副作用会影响患者的营养摄入和身体健康。因此,对于放疗患者来说,营养支持至关重要。本文将探讨放疗患者的营养支持,包括增强抵抗力和缓解副作用的方法。

一、营养支持的重要性

放疗是一种利用放射线杀死癌细胞的治疗方法。然而,放射线也会对正常细胞造成损伤,导致身体免疫系统的下降。因此,患者在放疗过程中需要加强营养摄入,以保持身体机能的正常运转,提高对放射线的抵抗力。此外,放疗还会引起一系列副作用,如食欲不振、恶心、呕吐

等,这些副作用会影响患者的饮食摄入,导致身体能量和营养素的缺乏。因此,合理的营养支持可以缓解这些副作用,提高患者的生活质量。

二、增强抵抗力的营养支持

1. 均衡饮食:放疗患者应保持均衡饮食,摄入足够的蛋白质、维生素和矿物质。建议多吃富含蛋白质的食物,如鱼、肉、蛋、奶等;多吃富含维生素和矿物质的新鲜蔬菜和水果;避免高脂肪、高热量、高盐、高糖的食物。2. 增加抗氧化物质:抗氧化物质可以保护身体细胞免受自由基的伤害。放疗患者可以多吃富含抗氧化物质的食物,如维生素C、维生素E、类胡萝卜素等。

三、缓解副作用的营养支持

1. 清淡饮食:放疗患者应避免过于

油腻、辛辣、刺激性的食物,以减轻胃肠道负担。建议选择易消化的食物,如粥、汤、蒸煮的食物等。2. 增加食欲:放疗患者可以通过增加食物的色、香、味来提高食欲。可以选择富含香味的蔬菜和水果,如柠檬、橙子等。3. 补充益生菌:放疗会破坏肠道菌群平衡,导致腹泻等肠道问题。患者可以适当补充益生菌,以维护肠道健康。

总之,对于放疗患者来说,合理的营养支持至关重要。通过均衡饮食、增加抗氧化物质和免疫细胞所需营养素、减轻胃肠道负担等方法,可以帮助患者增强抵抗力,缓解副作用,提高生活质量。同时,患者家属也应该关注患者的饮食状况,给予合理的建议和帮助。

(作者单位:河北省沧州中西医结合医院放疗科)